

## 理解真正的“财富自由”

- 1.能真正影响行动的关键，我们要的自由，最根本不是财富，财富只是工具，我们要的自由，本质是时间的自主权。
- 2.个人财富自由，指的是某个人再也不用为了满足生活必需而出售自己的时间了。
- 3.专注成长而不是专注成功
- 4.财富自由不是终点，那只是通往终点过程中的一个里程碑而已。
- 5.清晰且正确的概念是一切思考的基石。

我想通过这一篇,和大家聊一个更源头的问题——有些目标,比如眼前这闪着光芒的"财富自由",我们明明感觉自己为之使出了浑身气力,但为什么这么多年过去,却没有以我们期望的速度向它靠近?年轻的时候,我们大多经历过,非常清楚自己不要什么。比如刚出学校的时候,我们只知道自己不想被束缚、不想低人一等.....但我们并不知道自己应该要什么.甚至不知道自己想要什么。于是绝大多数年轻人在描述自己的理想时,翻

过来覆过去,只有那一句话:我要变得很牛逼!——至于怎样才算是“牛逼”接着问下去一定卡壳。这种尴尬反映出了绝大多数人在追求某个东西的时候,可能连那个东西的定义都不清楚。于是你再回过头去想那些你非常想要、也努力奋斗的事,为什么总是无法靠它更近,那就是因为,你还在做无头苍蝇似的飞行,因为你连你要的究竟是什么都不知道.....可是我想告诉你的是,这只不过是“嫩”的一种表现:只知道自己不要什么,却不知道自己想要什么。语言学家告诉我们,如果我们脑子里没有一个概念的话,我们的脑子就倾向于不去想那个事情;如果一个民族的语言里空缺某个概念,那么整个民族就倾向于从未想过那个事情。没错,语言对人就是有如此强大的

反向塑造能力（关于广泛存在的反向塑造，我们会在之后详细来说）。比如绝大多数欧美国家的人不可能想到“我上火了”。因为在他们的世界里没有“上火”这个概念，所以他们不仅不知道，而且完全想不到自己会“上火”，你顶多可以拿他们已知的“发炎”这个概念去跟他们解释。如果脑子里的一个概念不准确、或者没有准确、正确的定义，那么我们必然没办法准确、正确地继续思考下去。进而产生的连锁反应是，因为定义不准确，所以思考范围模糊、选择依据缺失，进而行动错误……进而影响整个生活。举另一个简单的例子：分享这个概念，究竟是什么？大多数人没认真想过这个问题，以为所谓的“分享”就是把好东西拿出来

和大家一块儿享受，只有少数人认真想过，这个定义是有问题的——好东西必须是你自己的，然后你再拿出来与大伙一块享受，那才是真正的分享。很多人是把别人的好东西拿过去，跟大伙一块享受，叫分享，那是“慷他人之慨”，不是吗？从这个角度望过去，你就能理解为什么有些人盗版那么理直气壮了，说穿了，就是他们的脑子不清楚，或者说脑子糊涂，他们被自己脑子里的错误定义误导了。他们甚至不是坏人，因为若是他们想明白了，其实是不可能、也不好意思理直气壮的。虽然一生中你会有无数次不知道某个概念，或者误解了很多东西的正确定义，但是你依然有更多的机会，被人教会、或者自己教会自己，最终那个正确的定义。找到它的定义直到想明白这个问题，你才会发现，如果你真的“想要”财富自由，那么你就需要理解财富自由，像海洋理解河流一样，直到你将这个概念理解得如吃饭睡觉一样透彻之后，你才有了可以加速向它靠近的前提。财富自由（Financial Freedom）是一个在很多人心尖儿上发光的词，我也琢磨了很多年，一直没人能给我一个清晰、准确、正确的定义。我看了维基百科：财富自由是指，你无须为生活开销而努力为钱工作的状态。简单地说，你的资产产生的被动收入必须至少等于或超过你的日常开支，这是我们大多数人最渴望达到的状态，

如果进入 这种状 态，我们就可以称之为退休或其他各种名称。

我勉强认为它做到了清晰，但这远远不够，因为这样的定义，让我完全 看不出指导意义，反复读过之后，也不知道下一 步该干什么.....这不行。直到有一天,我找到了能真正影响行动的关键，我们要的自由，最根本 不是财富，财富只是工具，我们要的自由，本质是时间的自主权。所以我自己重新把财富自由的定义提炼为： 所谓的个人财富自由，指的是某个人再也不用为了满足生活必需而出售 自己的时间了。 够简洁、准确、正确，而且有指导意义。 我们一生在做的所有事，都在消耗只去不回的时间。如果你做的事能让你 有所收获，那么你付出的时间可以视作"被出 售"了。我们每个人做的所有奋斗的本质，都是让自己出售的时间 单价 更高。 你会想到一种非常直接的提高时间单价的方法：打工的人会首先想到要 提高自己的时薪。但是人群中的少部分人会对这个概念产生思考上的飞跃提高时间单价的方法，就是想办法把 原来一份的时间，卖出更多份。写长销书的人、做出可口可乐和老干妈 的人、做了一个平台让大家可以交易自己 时间（是的，他们甚至不需要卖自己的时间）的人，他们就是把自己的 时间卖出了更多份，或是不需要出售自己 的时间，只需要在自己建起来的平台上看看别人卖时间抽水.....而且更 牛逼的是，就算他们死了，他们的时间 创造的成果也依然可以继续贩卖。 这才是我能想到的，最彻底的财富自由。

财富自由不是终点 千万不要误以为财富自由是个终点。连死亡都不一定是绝对的终点~你会发现有一些人连死亡都能穿越，他 们的肉体同样会陨灭，但他们的创造、他们的影响、他们的价值会延续下去，最终突破死亡的边界。而大多数普 通人 靠传宗接代也能获得一点虚幻的延续错觉。 所以你怎么能以为财富自由就是终点呢？事实上当你这样想的时候，那 你基本上就没希望获得财富自由了。因为 你的脑子里会因此产生太多乱七八糟的想法,你的价值观会产生极大的 扭曲，你的每一个选择，都因为错误地认

为某个其实并不重要的东西更重要而扭曲。这就好像你想从南极到北极，原本无论选择哪个方向都可以先到达，可若是你中途拐来拐去，就算最终到达了，也需要走更多的距离和花更多的时间，甚至可能干脆迷路、费尽周折之后回到起点……就像我在前面说的，你做看无头苍蝇似的飞行，始终无法以最理想的速度靠近你的目标，财富自由。

可惜的是，大部分人对于财富自由的理解程度仅为：等我赚够了钱，我就天天……而且这种想法之普遍，简直可以用可怕来形容。当我们仔细想想这种想法到底可以有多危险。比如你说，“等我赚够了钱，我就天天打游戏”，这时的你已经把“打游戏”理解成了一件价值很高的事情，甚至高到“那是要在财富自由之后才能天天做的事情”。

这有什么害处呢？害处是，你手中正在做的事，相对来说就变得没有那么重要了。所谓没有诗与远方的对比，就没有眼前的苟且。你会觉得眼前的事和天天打游戏相比变得不再重要，甚至价值低等，进而，你对正在做一件价值低等的事情的自己也产生了厌恶的感觉……你做的事情终将成为你生命的一部分，而这种念头实际上每分每秒都在把你的生命变得令人生厌，让你觉得你的生命每分每秒都散发着恶臭。更为关键的是，若是你有这样的念头，那么你持完全不会静下心来做那些真正能让你获得财富自由的事情。也许打游戏和你正在做的那件能让你财富自由（但可能让你觉得辛苦）的事情相比，还算是很容易显得不正经，可有一些财富自由之后要做的事，会更正经严肃。那就更要警惕，因为它会更具有迷惑性，让你更理所当然地陷入对眼前事的厌恶。在你获得财富自由之后，还是会不断做的事情，比如，专注成长而不是专注成功，很多人没有意识到的是，不管你获得了怎样的成功，你依然需要成长，财富自由不是终点，那只是通往终点过程中的一个里程碑而已。把大脑洗干净仔细观察，很多人的生活是非常可悲的，到最后他们会真诚地表达自己的感受：“是因为死不了才活看呢……”我见过这种人，知道其实完全没有谁可以帮上他们，他们自找的——任凭产

生厌恶情绪的错误念头占领自己的大脑。我之所以花了前面一半的篇幅来介绍“知道一个东西最清晰、准确、正确的定义”的重要性，就是因为，在锤炼这个定义的过程中，你会像洗手洗澡一样，让自己的大脑变得清洁。你会在这个过程里剔除他人的错误观念带来的污染，也会

剔除自己不好的思维习惯。我愿意把这个过程称之为“洗脑”，它是个人卫生里最重要的一个环节，可比洗手洗澡重要多了！清晰且正确的概念是一切思考的基石。而衡量一个人是否聪明，几乎可以凝炼这两个条件：有没有足够多清晰、准确、正确的概念；概念之间有没有清晰、准确、正确的联系。靠着主动给自己清洗大脑，人是可以变得更聪明的。仅仅一两百年前，绝大多数法国人就是尽量不洗澡，因为他们认为洗澡会使自己的身体变得更加虚弱。他们天天吃牛肉和土豆，所以身上有很大的腥膻的味道，又不洗澡……那味道，简直不能想象。于是法国人发明了香水，可掺杂看不洗澡的腥膻味的香水味……不能想了，实在想不出他们是怎么活过来的。所以在脑子变脏了之后，不应该用额外的掩饰去改掉既有的污染，最根本的解决办法，是用简练有效的概念训练自己，把脑子洗干净。总结一下，在你决定踏上这条财富自由的路之前，你要先想清楚，这件事真正的意义是什么。如果你暂时对它有这样那样的错误认识，你可以尽早通过“洗脑”的方式找到正确的方向。没错，在正式跋涉这趟旅程之前，想清楚方向会让你事半功倍，不再和这世上的大部分人一样，做无头苍蝇似的飞行。



更多文件请添加微信：jakenian